

国际观察

# 巴以冲突外溢持续 中东多地局势紧张

据新华社巴格达1月18日电(记者段敏夫)近期中东多地局势紧张。美国和英国接连轰炸也门胡塞武装目标,报复胡塞武装在红海水域袭击货船;伊朗发射导弹跨境袭击巴基斯坦等国境内的“恐怖组织”目标和叙利亚境内以色列情报机构,引发周边国家不满;以色列与黎巴嫩真主党持续交火,真主党高级指挥官遇袭身亡令双方紧张关系不断升级。

分析人士指出,美国军事打击胡塞武装只会令红海航运问题更加难以解决。伊朗与周边国家关系紧张,增加了地区不稳定因素。以色列与黎巴嫩真主党的冲突或将旷日持久。这些无不反映出巴以冲突的外溢效应正不断扩散。

## 美国与胡塞武装缠斗不断

据也门胡塞武装控制的马西拉电视台报道,美英两国18日凌晨空袭了位于也门北部和中部的多个胡塞武装目标,分别位于荷台达、塔伊兹、扎马尔、贝达和萨达5省多处地点。本轮巴以冲突爆发以来,也门胡塞武装频频在红海袭击与以色列和美国相关联的船只,以示对巴勒斯坦的支持。美国和英国从12日开始通过连续对也门胡塞武装目标发动空袭进行反击,美国政府还于17日宣布将也门胡塞武装重新列为“特别认定全球恐怖分子”

实体,以此向胡塞武装施压。

美国总统国家安全事务助理沙利文发表声明称,美国此举将进一步限制胡塞武装进入金融市场,并追究其袭击往来红海和亚丁湾商船的责任。如果胡塞武装停止袭击,美国将立即重新评估这一决定。但分析人士指出,美国的反击举动不仅难以起到施压胡塞武装的作用,还可能导致红海局势进一步升级。想要解决红海航运安全问题,最重要的是尽快推动巴以停火。

针对美国重新认定也门胡塞武装为恐怖组织,胡塞武装发言人阿卜杜勒-萨拉姆说,美国的这一决定完全出于政治目的,对胡塞武装“没有实质影响”,反而会加强其“支持巴勒斯坦人民的决心”。也门政治分析人士塔米米指出,胡塞武装本就长期面临封锁,所以美国将胡塞武装列为恐怖组织带来的制裁效果有限。

关于美英的空袭行动,在美国华盛顿近东政策研究所研究员迈克尔·奈茨看来,此举可能会适得其反,因为这将给胡塞武装更多发动袭击的理由。美国智库史丹生中心中东问题专家芭芭拉·斯莱温也认为,美英空袭解决不了任何问题,“目前最需要的是促成加沙地带停火”。

## 伊朗与周边国家关系紧张加剧

巴基斯坦外交部18日发表声明说,

巴对位于伊朗东南部锡斯坦-俾路支斯坦省的“恐怖分子”藏身处进行了一系列精准打击,打死多名“恐怖分子”。另据伊朗媒体报道,7名外国人被打死。

受巴以冲突影响,近一段时间以来中东及周边地区不稳定局势加剧。伊朗近日向叙利亚、伊拉克、巴基斯坦境内其认定威胁伊朗安全的目标和以色列情报机构发动导弹打击,引发相关国家强烈不满。

伊拉克外交部16日发表声明,谴责伊朗的袭击是对伊拉克主权的“公然侵犯”。伊拉克政府随后召回驻伊朗大使,并就袭击事件向联合国提出申诉。巴基斯坦外交部17日宣布召回该国驻伊朗大使,18日宣布对伊朗境内“恐怖分子”实施了精确军事打击。分析人士指出,伊朗连日来开展跨境打击行动的主要原因是新一轮巴以冲突爆发后,中东地区安全形势急剧恶化。伊朗日前遭到极端组织“伊斯兰国”的爆炸袭击,此次连连出手,意欲强硬展示维护国家安全、回击敌对行动的决心。

中阿改革发展研究中心理事王广大认为,多起跨境袭击,多个“第三方地区”接连形势紧张,反映出巴以冲突外溢效应正持续扩散。

## 以色列与真主党交火不止

新一轮巴以冲突爆发后,以色列在北

部与支持巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的黎巴嫩真主党交火不断。本月以来,以色列打死多名哈马斯和黎巴嫩真主党的高级领导人或指挥官。2日,以色列使用无人机袭击黎巴嫩首都贝鲁特南郊的哈马斯办公室,导致哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里等6人死亡。7日,以军在黎巴嫩边境打死真主党高级指挥官维萨姆·塔维勒。9日,以军炸死真主党另一名高级指挥官阿里·侯赛因。

分析人士指出,从遇袭的指挥官级别可以看出,以色列与黎巴嫩真主党的军事冲突不断升级。以色列利用情报和技术优势,对真主党高层进行“精准清除”,目的是配合以军在加沙地带的军事行动,重建其情报威慑力。

对于以方行动,真主党展开报复,包括用无人机袭击以军北方司令部总部。以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科认为,面对以色列的精准打击行动,真主党不会善罢甘休。

黎巴嫩媒体《东方-今日报》援引真主党内部人士的话说:“这将是一场漫长的战斗,一场需要耐心的消耗战。”(参与记者:王尚、谢昊、冀泽、程师朋、张天朗、吕迎旭、沙达提、李军)

# 缅因州暂缓裁定特朗普选举资格争议

据新华社北京1月18日电 美国东北部缅因州高等法院17日宣布,暂缓就共和党籍前总统唐纳德·特朗普在该州选举资格争议作出裁决,将等待联邦最高法院裁定相关争议。

缅因州高等法院法官迈克拉·墨菲同时要求民主党籍州务卿申娜·贝洛在联邦最高法院作出裁定30天内,重新考虑其去年12月底所作禁止特朗普在该州参加2024年总统选举党内初选的决定。

特朗普在遭贝洛禁止他参选后向缅因州高等法院提起上诉。

墨菲在判决书中写道,联邦最高法院决定受理特朗普就科罗拉多州剥夺其党内初选资格所提上诉,“改变了这些议题应由哪家法院来裁决的顺序”。她希望联

邦最高法院可“明确”州级官员和法院在依据宪法解决选举争议时所扮演的角色。

按路透社说法,联邦最高法院裁决本就可能带有“政治爆炸性”,墨菲17日的决定进一步提高了其重要性。特朗普所涉选举资格争议关联2021年1月6日的“国会山骚乱”,以及美国宪法第十四修正案第三款所言,即凡宣誓维护美国宪法的联邦、州和地方官员,如介入“暴动或叛乱”,不得从事公职。这一条款在南北战争后出台,本是针对南方邦联方面,旨在阻止那些曾效力于南方邦联的人员战后参选联邦政府公职。联邦最高法院从未就这一条款形成判例。

联邦最高法院定于2月8日就特朗普在科罗拉多州初选资格案的上诉举行口头申辩,但具体何时作出裁决尚不明朗。

缅因和科罗拉多是迄今仅有的两个取消特朗普党内初选资格的州。明尼苏达和密歇根等其他多州均未支持针对特朗普选举资格发起的挑战。而且,特朗普上诉后,缅因和科罗拉多两州所作禁止其参选的决定暂缓执行,他因而依然可以参加在这两州举行的共和党初选。两州定于3月5日“超级星期二”举行初选。

按美联社说法,如果联邦最高法院作出有利于特朗普的裁决,缅因州州务卿贝洛届时将通知选举官员清点计算任何投给特朗普的初选选票。

路透社称,特朗普将其所涉选举资格争议称为政敌不民主的选举干预。支持禁止特朗普参选的人则称,依据美国宪法对特朗普问责才是支持民主价值观。(海洋)

## 俄方表示将在所有领域与朝鲜发展关系

据新华社莫斯科1月17日电(记者赵冰)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日说,俄罗斯将在所有领域与朝鲜发展关系,“包括在敏感领域”。

据塔斯社17日报道,俄总统普京16日与到访的朝鲜外务相崔善姬举行会晤,双方讨论了双边合作、朝鲜半岛局势等问题,并就最紧迫的国际问题交换了意见。

俄外交部网站16日发布通报说,俄外长拉夫罗夫当天与崔善姬举行会谈。拉夫罗夫在会谈开始前的致辞中表示,双方将继续就朝鲜半岛和整个东北亚局势进行对话,俄方坚持全面、公正解决现有问题的原则立场,一贯主张在没有任何先决条件的情况下推动谈判进程,以实现整个东北亚的持久和平与稳定。

## 调查强闯电视台案

据新华社北京1月18日电 厄瓜多尔总检察长迪亚娜·萨拉萨尔17日证实,调查非法武装人员上周强闯电视台案件的检察官塞萨尔·苏亚雷斯当天遇袭身亡。

苏亚雷斯原定当天在厄瓜多尔最大城市瓜亚基尔出席一场法庭听证会,驾车前往法院途中遭枪杀。当地电视台播出画面显示,驾驶座一侧车窗玻璃有多个弹孔。

萨拉萨尔在社交媒体发表视频声明,誓言把凶手绳之以法。她同时呼吁,履行相关职责人员的安全必须得到保障。

数名蒙面武装人员9日闯入瓜亚基尔一家电视台的演播室,直播画面播出一段时间后才被切断。警方救出遭挟持的电视台工作人员,并逮捕了13名武装人员。

# 厄瓜多尔一检察官遇害



1月17日,在厄瓜多尔瓜亚基尔,警察在枪杀现场执勤。新华社/法新

苏亚雷斯正在调查发生在瓜亚基尔省的有组织犯罪。瓜亚基尔是瓜亚基尔省首府。法新社援引消息人士说法报道,他负责揪出电视台遇袭事件幕后的犯罪团伙。

厄瓜多尔近期相继发生毒枭越狱、

监狱骚乱等恶性事件。总统丹尼尔·诺沃亚本月8日和9日相继宣布全国进入60天紧急状态和“国内武装冲突”状态,下令武装部队和警察在全国范围打击有组织犯罪。(包雪琳)

## 专利争议触发美国市场禁售 苹果取消手表血氧监测功能

据新华社北京1月18日电 美国苹果公司17日说,将取消在美国市场销售的两款旗舰智能手表所含血氧监测功能,以应对相关专利技术法律争议。苹果公司说,不包含上述功能的两款手表定于格林尼治时间18日14时在美国官方网站和实体店上架。

美国联邦巡回上诉法院17日早些时候裁定,苹果公司上述两款智能手表牵涉与美国麦斯莫公司的专利争议,因而不得在美销售。苹果公司股票价格当天收盘微跌0.5%。(海洋)